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Inserţitini: 

Un fir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

' oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 

-as 

Anul XVIII. Blaj, 13 Iunie 1908. Numărul 23. 

La congresul pressei române. 
Idea unei organizări a jurna

liştilor români s'a lansat de ctiruud 
si în ziua întâi a sf. Sărbători se 
vor şi întruni, la o consfătuire in
timă, reprezentanţii presei române, 
la Braşov, unde ne-am trimis si 
noi un reprezentant. Consfătuirea 
aceasta are menirea de a pregăti 
agendele apropiatului congres al 
jurnaliştilor români din ţară. 

Era ceasul din urmă; toată 
lumea se îngrijeşte de organizare, 
chiar cele din urmă branşe ale 
muncitorimei încă sunt închegate 
în reuniuni, cari le asigură, in 
schimbul cotizaţiilor ce plătesc, un 
viitor fără grigi, o penziune nu 
chiar de dispreţuit, ajutoare însem
nate pentru cazuri de boală sau 
de nenorociri, cari ar provocă in-
capabilitatea de muncă. 

Gazetarii popoarelor din apus 
sunt situaţi în mod prinţiar, n'au 
nevoe de a se munci cu gândul 
traiului zilnic, nici de a umplea, la 
zi 10—12 coloane, cu forţele alor 
2—3 colaboratori. Scriu un articol-
doi la săptămână, şi având destulă 
vreme de aprofundare, scriu fără 
îndoială mai temeinic şi mai în
grijit. In patria noastră singur ga
zetarii magiari se pot mângri, că 
scrisul lor este deodată — carieră, 
începând dela riporterul, care abia 
a trecut pest î pragul examenului 
de maturitate (dacă la trecut!) in— 
cassând un salar lunar de 160 cor., 
până sus la politicianii, cari scriu 
articole de fond -sau literaţii, cari 
scriu foiletoane sau recensii lite
rare (incasând lunar 4—500 cor., 
cel puţin) simţesc cu toţii, că te
renul de sub picioare le e destul 
de solid. Publicul îi apreţiază ne-
asămănat mai bine ca la noi, îi 
ceteşte cu mai mare interes şi, 
avându-si fiecare rezortul de muncă, 
nu sunt nevoiţi să scrie despre 
toate lucrurile din lume, de dimi

neaţa pană seara, pentru a putea 
umplea coloanele. 

De unde să poţi compara re
dacţiile noastre, în care muncesc 
2—3 oameni şi un disparent număr 
de colaboratori externi, cu jurna
lele, cari numără 15—20 colabo
ratori interni, în toate direcţiile, şi 
cari dispun de colaboratori regulaţi 
în toate centrele mai de seamă? 

Nu poate fi nici vorbă de o 
comparaţie oare-care. 

Urmarea, destul de tristă e, că 
jurnalele noastre nu se pot prezintă 
aşa după cum ar cere gustul ceti
torilor, — fie spusă aceasta de altcum 
spre mai marea laudă a gazetarilor 
români, cari desvoaltă o luptă uriaşe, 
pentru a putea scoate jurnalul aşa 
cum e. y 

Publicul e obicinuit să ceară 
lucru bun şi eftin şi nu îşi dă 
seama, cu cât retribueşte ostenelile 
acelor oameni, cari îşi cheltuesc 
toată energia în scrisul lor, şi cari 
la bătrâneţe, vor ajunge fără nici 
un razăm, rând nu vor mai avea 
puterea să iee condeiul în mână. 

Iată motivul pentru care nu 
avem decât aşa de puţini gazetari, 
încât avem prea multe degete 
la o mână, ca să-i putem număra -
pe ele. 

Ar fi fost datorinţa publicului 
nostru să se îngrigeăscă de aceşti 
muncitori neresplătiţi ai condeiului, 
dar n'a făcut-o. 

O fac acum gazetarii români 
singuri şi dorim din tot sufletul, ca 
să ajungă la buri sfârşit. 

In preajma consfătuirii intime 
din Braşov, dorim din inimă, că 
hotărîrile tovarăşilor de muncă să 
aibă în vedere importanţa deosebit 
de mare a presei, ingrijindu-se 
măcar pentru urmaşi de o mai fe
ricită situaţie materială pe cariera 
ingrată a literelor române; 

Dorim să se închege cu toţii 
într-o reuniune, să convină mai 
des, să se cunoască împrumutat şi 

cunoscându-se să încunjure măcar 
pe viitor tonul violent al discuţiilor, 
care nu se poate esplica decât 
prin izolarea reciprocă aşa de ca-
racterisctică jurnalisticei noastre; 

Dorim, în sfârşit, ca gazetele 
noastre să-şi precizeze bine sfera 
de activitate şi să nu o depăşească, 
arnestecându-se în chestiuni, cari 
nu le priveşte şi pe cari nu sunt 
chemate a le reprezenta. 

Toate aceste dorinţe ale noas
tre vor rămânea însă numai d o 
r i n ţ e pi i , dacă publicul românesc 
nu va întinde şi el mâna să aju
tore pe aceia, cari au menirea mă
reaţă de a manifestă opinia pu
blică si a o c r e a chiar. 

„Gazeta Transilvaniei." In numărul 
din 9 Iunie „Gazeta Transilvaniei," repro
ducând articolul nost „Ce e cu congrua," 
află de cu gust al intercala cu fel de fel 
de observări, care de care mai copilăreşti. 
Noi nu ne putem ocupa de aceste senilităţi, 
constatăm numai, că atunci, când noi 
atragem atenţiunea asupra unei primejdii, 
ce ne ameninţă biserica, se afla un jurnal 
rnmânesc, care nu îşi poate ascunde 
maliţia nici Ia ocaziuni de aceste. 

Suntem de altcum de mult în curat cu 
politica binevoitoare a Gazetei în ceeace 
priveşte biserica noastră. Am vrea, să nu 
fi fost provocaţi a-i aduce aminte chiar 
acum, când îşi serbează iubileul de 70 ani, 
de atacurile acele nesfârşite, la cari 
a fost expus B l a j u l ani dearândul; 
„Unirea" îusa-şi îşi mulţumeşte existinţa sa 
atacurilor din „Gazeta". Supărarea veche 
a dlui Mureşan, că „poporul" (înţălegeţi?) 
zi: elementul laic, nu este representat în 
organizaţia noastră bisericească, cel puţin 
ca şi cea greco-orientală o cunoaştem. Nu 
ne mirăm deci deloc de tactica „Gazetei" 
de a pune pe acest laic element totdeauna 
atunci în linie de bătaia împotriva noastră, 
când dujmanul şi aşa bate în porţile birerici 
şi a scote la iveală groaznicul antagonizm 
dintre biserica noastră şi cea greco-orientală 
marile favoruri şi păreri, ce le ofere aceasta 
mirenilor săi şi egoismul, îngustimea de 
inimă a bisericei noastre, care nu-i îngădue 
să între în organizaţia sa. 

Totuşi o rugăm una. Când vorbeşte de 
biserica noastră să nu vorbească aşa de sus 
şi să nu-şi închipue, că biserica greco-ca-
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tolică e redacţia „Gazetei." I-ar stă bine 
să fie mai modestă şi să nu-şi iasă aşa iute 
din fire, dacă totuşi „Unirea" reprezântă 
biserica greco-catolică. 

Pentru „Revista economică." Mon. Dle 
Redactor! Rog să-mi daţi voie a face ulti
mele reflecţii, la celea publicate în foaia 
sibiană, numărul dela 7 crt. Cetitorul im
parţial care a urmărit această sgândărire 
după adevăr, a trebuit să constate, că „Re
vista" s'a înglodat rău, cât a avut nevoie 
de un „ Deus ex machina," ca s'o scoată din 
încurcătură. „Este numai un joc al întâm
plării" spune dl Costi Pop, că reorganizarea 
agenturilor s'a început tocmai în Dsânmărtin, 
(unde n'a fost nici când agentură) şi tot un 
joc a întâmplării, că chiar dl Radeş a fost 
angajat. Dar oare tot joc a întâmplării a 
fost şi aceea, că agentura Albinei a fost 
aşezată în casele valorosului dn Căluţ? tot 
joc a întâmplării, că un domn aproape de 
Sibieni, a umblat în toate părţile să se con
voace altă adunare să se aleagă în direcţie 
şi comitet oameni agreaţi de Albina, şi agen
tura nu va fi înfiinţată ? tot joc a întâmplării 
planul unui înalt funcţionar al Albinei, de a 
răscumpără celea 200 acţii subscrise de 
„Patrie" la „Vulturul" şi apoi a transformă 
acest institut în o filială a Albinei? Ce zice 
„Revista" la toate acestea?... noi şi reco
mandăm, să nu mai primească autorizări 
dela locuri competente spre a face decla
raţii pentrucă ţinuta oamenilor dela „Albina" 
în afacerea cu „Vulturul" sunt deobşte cu
noscute şi — regretate de toţi adevăraţii 
români. 

„Celoralalte le va veni vremea, de 
sigur!" 

F O I Ţ A . 

R U X A f l D f l . 

— Nuvelă originală a «Unirii». — 

(Continuare). 5 

Boliştea îl părăsi, dar pe urma ei Bog
dan se simţea foarte aprins, iute şi nerăb
dător. Eră apucat câteodată, aşa din senin, 
de o cumplită manie şi pentru o nimica 
toată răsturnă curtea de alarmă şi vuet-
Mai nici un curtean nu rămase teafăr, fără 
ca Vodă să nu-i fi scos vre-un cusur, — de 
aceea toţi îl ocoleau şi se feriau de dânsul, 
ca de nu ştiu cine. 

Joi dimineaţa Măria Sa avu o daraveră 
cu pârcălabul Chiriac. Se auzea chiar pană 
sus, cum Măria Sa mustră şi se răsteşte 
la pârcălab. ( 

— Voeşti să te pui în gură cu mine, 
obraznicule? — Să şti, că de azi înainte nu 
mai eşti pârcălab. Piei dinaintea mea!. . . 

— Iertaţi Măria Voastră, o vorbă 
numai. . . . 

— Nici o vorbă, ai înţeles? să nu 
te aud 

— Ce rău am săvârşit, că am venit 
să mă jelesc. Măriei Tale? 

— Mai răspunzi încă, netrebnicule ? 
Ieşi afară! — Arnăutul din uşa calemului îi 

R E V I S T E . 
Austria. Afacerea profesorului 

Dr. Wahrmund încă nu e complanată. 
Oamenii din Tirol nu vreau să-1 
mai vadă acolo, şi foarte posibil, 
că nici nu va mai rămânea, ci va 
fi strămutat la Praga, unde — mai 
ales la universitatea cehă — a-
proape toţi profesorii laici sunt 
nişte creştini foarte răi. 

Toată puterea duşmanilor bi
sericii e în mişcare în Austria. Dela 
anii 1870 încoace au făcut oamenii 
aceştia tot ce au voit, acum, că 
s'a ridicat partidul creştin numai 
la o maioritate relativă în cameră, 
şi ei se văd tare jigniţi în drep
turile lor! Acum pe lângă pressă 
au alarmat pe copiii minoreni dela 
universitate să facă grevă, adunări 
de protestare ş. a. Dar se vor 
sfârşi si acestea, si Wahrmund si 
prietinii lui vor rămânea şi mai 
departe în ochii oamenilor cuminte: 
plagiatori, cari n'au idei originale, 
nihilişti de rândul prim, cari umblă 
să omoare celea mai nobile simţe-
minte omeneşti. 

Franţa. Oetim într'o foaie ger
mană, că încassarea banului cul
tului merg^e foarte anevoie, şi în 
unele locuri cu puţin rezultat. Aşa 
se spune, că în dieceza de Sens în 
133 parohii au umblat preoţii din 

făcu sămn să iasă şi desnăjduitul pârcălab 
de abia mai vedea pe unde să iasă. 

Pe urma acestei daraveri Bogdan de
veni furtunatic şi aţâţat, ba aţâţarea-i se 
schimbă în adevărată furie. Pe faţa lui 
puteai să vezi, cum arde sângele de mânie. 

Ieşi din calem, izbind cu putere uşa 
după sine şi de trosnetu-i surd cutremură 
curtea întreagă. 

La domniţa Măria veniseră tocmai azi 
jupâneasa Smaranda împreună cu fica ei. 
Tustrele erau neliniştite şi speriate de zgo
motul şi zarva, pe care o auziau jos în ca-
lemul domnesc. Le cuprinse spaima, când 
auziră nişte paşi greoi păşind îndesat pe 
lăincerele întinse pe duşamea. — Eră Bog
dan, care se abătea spre Măria; voi să se 
apuce de cap şi cu dânsa, de oarece aflase, 
că tocmai ieri fusese în casa Muşăteştilor. 
Acum voi să-i oprească, de a se mai abate 
la dânşii, dar nici de a-i mai pofti mai mult 
la curtea domnească. 

Bogdan deschizând uşa cu furie, zări 
pe Ruxanda, care şedea tăcută lângă domniţa 
Măria. Când întră în lăuntrul odaiei, dădu 
cu ochii şi de jupâneasa Smaranda privind 
mirată spre uşe. Bogdan aprins de mânie 
se repezi spre Ruxanda, dar îl opri Măria. 

— Mai îndrăzneşti să vi la curte? Nu 
ţi-i greu să mai calci pragul casei mele? 
Crezi, că n'am aflat de clevetirile tale? 

Ruxanda lovită de aceste cuvinte, fu 

casă în casă, şi n-au căpătat nici 
un ban. Aici se vede, ce urmări 
triste a avut nepăsarea preoţilor 
francezi faţă de lucrurile sociale şi 
politice. Oamenii s'au dedat, să-1 
vadă pe preot numai ca persoană 
liturgică, făcând slujbe dumnezeeşti, 
pentru cari să-i plătească atunci 
când le face, — dar să-1 vadă pe 
preot ocupându-se de alte chestii, 
nu-şi pot închipui. Pe când preotul 
eră numai liturghisitor, pe atunci 
duşmanii bisericei au lucrat din 
toate puterile să înnegrească bise
rica şi preoţii, şi n-a fost nime, 
care să le arete oamenilor răutatea 
duşmanilor bisericii. Neîmplinirea 
datorinţelor se pedepseşte acum. 

Statistica anului 1907 spune, 
că poporaţiunea Franţei a scăzut 
în anul acela cu 20,000 suflete, au 
fost 773,000 născuţi şi 793,000 morţi, 
începând din 1890 poporaţiunea 
Franţei .a scăzut cu 134,000. Aici 
îi duce pe bieţii de Francezi „cul
tura" şi guvernul francmason! 

Germania. La alegerile pentru 
dieta provincială din Prusia com
promisul dintre Centru şi Poloni a 
avut un rezultat frumos. Atât cen
trul cât şi Polonii au câştigat 
câteva mandate noue, si ce e mai 
mult: s'a întărit prietinia între Ger
manii catolici şi Poloni. Cu bucurie 
mare cetiam în foile germane, cum 

podidită de lacrimi, şi-şi acoperi ochii umezi 
cu şorţul ei curat. 

— Ce ai Bogdane, ai înnebunit? reluă 
Măria, care nu-şi putea da seamă de faptele 
şi de vorbele lui Bogdan. 

— Mă rog, să-ţi tacă gura, m-ai în
ţeles? Să nu fi codoşea unor făţarnice — 
Poftim — ieşiţi mai curând, curtea mea nu-i 
pentru atare seamă de oameni! 

Măria se repezi spre el, ca să-1 înde
părteze din odaie, dar Bogdan ridicându-şi 
braţul vânjos, o lovi cu putere, izbind-o 
de părete. 

— Ruşine să-ţi fie Bogdane! îi zise 
Măria. Jupâneasa Smaranda zăpăcită şi năucă, 
Ruxanda ne mai ştiind, unde să se ascundă 
de ruşine, perândau înaintea lui însoţite de 
Măria, care lăcrima. 

Din urmă Bogdan îi mai strigă, de 
răsună curtea întreagă: 

— Aşa păţesc muerile, cari hulesc 
curtea mea! 

* 
* * 

Eră noapte târzie. Luna plutea galeş 
printre valurile de nori, vărsând câte o slabă 
lumină peste palida Întindere troenită de 
somn. Luminile de pe la curţi începeau să 
se stângă una câte una, numai la curtea lui 
Iancu Muşat mai vedeai oglindindu-se lăuntrul 
umbratic al odăiei într'o baie de lumină. 

In odaia mare stăteau de vorbă vor
nicul Iancu cu vorniceasa Smaranda şi cu 
logofătul Trifăilă. Povestiau unul altuia tot 
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vorbiau Nemţii din centru contra 
asupririi Polonilor, şi ne gândiam, 
oare când se va găsi un partid un
guresc puternic în-camera ungară, 
care să apere interesele Românilor?! 

CORESPON DINTE. 

Români i la Roma. 
— Raport special. — 

(Continuare). 

„Mă bucur şi sunt foarte fericit de 
faptul, de a vă salută aici din prilejul iubi-
leului meu sacerdotal, in numele mitropo
litului vostru şi al poporului românesc. Nu 
m-am îndoit deloc, că Intre cei ce vor veni 
să mă salute din acest norocos prilej nu vor 
lipsi bunii mei români, cari totdeauna şi-au 
ară ta t dragostea şi alipirea faţă de Scaunul 
Apostolic al Romei. Românii sunt de două 
ori romani: pentrucă deodată cu misiunea, 
ce a-ţi primit dela împăratul vestit al Romei, 
a-ţi dus cu voi şi sămânţa legii creştine, şi 
când a-ţi venit acum, conduşi de pietatea 
cuvenită străbunilor, ca să vedeţi monu
mentele părinţilor voştri, se cuvine, să do
vediţi şi alipirea voastră faţă de religiunea, 
care a păst ra t şi adus la nouă strălucire 
monumentele acelea. Mă bucur din inimă 
de acest fapt şi vă doresc, ca Dumnezeu, 
care v-a păstrat ca o dovadă a Provedinţei 
sale, să vă susţină şi mai departe intru măr
turisirea credinţei, primite in botez şi să vă 
deie tăria de a rămânea în mijlocul atâtor 
turburări statornici şi neclătinaţi în credinţa 
s trăbună." Aci Sfinţia Sa, continuând încă 
mult discursul şi amintind şi de slujba noastră 
de ieri, aceea puternica manifestare românească 
în Biserica sf. Petru, binecuvânta biserica 

noastră română unită, aşişderea cea latino-
catolică din patrie, aminteşte în mod deosebit 
pe Maiestatea Sa Monarhul şi pe Alteţa Sa 
c. şi r. Moştenitorul de tron, binecuvântându-i 
pe ambii, t r imete apoi binecuvântarea tu turor 
celoralalţi: preoţilor, mai ales parohilor, ca 
sâ-şi poată conduce turma cu mult rod, pe 
căile bune, părinţilor, să-şi poată creşte o-
drazlele în frica lui Dumnezeu, căci dela 
aceea atârnă viitoriul neamului, copiilor, să 
fie supuşi părinţilor, etc. „Reîntorcându-vă 
câtră casă, aşa încheie Sfinţia Sa, spuneţi la 
ai voştri, că în Papa aveţi un părinte bine
voitor, care în toată dimineaţa în rugăciunile 
sale îşi aduce aminte în mod deosebit de 
românii săi. Rugăţi-vă şi voi pentru mine, 
căci in aceste vremi, nu zic grele numai, ci 
în aceasta calvarie chiar, de care avem 
parte, rugăciunea cătrâ Dumnezeu mai mult 
poate ajută." Cu acestea Sfinţia Sa bine
cuvânta toate obiectele de devoţiune, cari le 
aveam cu noi, dă preoţilor facultate de o 
indulginţă plenară tuturor, cari s'au spovedit 
şi cuminecat, apoi mulţumind încă odată 
Românilor pentru gratulare, roagă pe bunul 
Dumnezeu, să deie peregrinilor pe îngerul 
Rafail, care să-i conducă teaferi la vetrele 
lor a c a s ă . . . . 

De trei ori „să trăiască!" a urmat cu
vântării Sfiinţiei Sale. Ca electrizaţi eram 
toţi, de frumoasa vorbire, de însămnătate 
istorică pentru noi românii, zisă din gura 
unui papă, pe care, deşi a ţinut-o în limba 
italiană, aproape toţi am înţăles-o pe deplin. 
Cu toate acestea Sf. Sa, la sfârşitul cuvân
tării, a invitatat pe II. Sa episcopul Hossu, 
să ni-o tălmăcească pe româneşte. Şi pe 
când II. Sa făcea aceasta, e ră Interesant să 
vezi, cum Sfinţia Sa Papa făcea din cap la 
fiecare cuvânt mai însămnat, ce ne spusese: 
înţălegea şi Sf. Sa vorba românească, cum noi 
înţelesesem cea italiană. Cum se înţeleg fraţii!... 

După aceea îngenunchind toţi, Prea
fericitul părinte ne-a împărtăşit de bine
cuvântarea papală solemnă. Apoi mai adre
sau du-ne câteva cuvinte de mulţumită şi 
urări de bine, Sânţia Sa a părăsi t sala, 
petrecut fiind de nenumărate s t r igă te „să 
trăiască," evviva"! ! ! . . . 

Audienţa a durat aproape o oară. 
Icoana ei va fi pururea neştearsă în 

inimile noastre. Impresia, ce-ţi face Prea
fericitul Părinte, nu se poate descrie! Orice 
preocupaţii să aibă cineva faţă de actualul 
Papa — sunt şi de aceia —, cu orice ochi 
critici să privească cineva înaintea Iui: o 
figură, care într 'a tâta să te câştige, nu mai 
afli. Faţa aceea părintească, zimbitoare, şi 
totuşi în fundament atât de serioasă, îţi 
câştigă inima şi te pune In adânc respect, 
pune în respect şi pe cei mai mari duşmani 
ai lui. I-mi aduc aminte de raportul, ce l'a 
adus nu de mult foaia jidovească „Neue 
Freie Presse" din Viena despre un interview, 
ce o avut un colaborator al său cu Buibw, 
după vizita sa la Vatican. „Papa actual, 
zicea cancelarul Germaniei, face o impresie 
foarte bună. ACeia cari îi detrag ceva, sunt 
rău informaţi. In el vezi pe capul adevărat 
al Bisericei, pe părintele, care numai d e 
turma sa e îngrijorat." Aceaşi o putem zice 
şi noi. In el vezi pe părintele adevărat al 
tuturora, dar în el cunoşti şi pe capul Bi
sericei, autorul enciclicelor „Lamentalil i" 
şi „Pascendi." 

Plecat-am din Roma, Mercuri sara în 
27 Maiu. Cei de combinaţia I. sub condu
cerea Dlui Dr. Fireza pe la Ancona pană 
la Fiume, iar noi am continuat perigrinajul 
pe la Florenţa şi Veneţia. Despre acestea 
în numărul viitor. 

(Va urma). 

ce se petrecuse joi dimineaţa la curtea dom
nească, pe care acum Muşăteştii erau foc 
maniaţi. 

Ruxanda se preumblă singură prin gră
dină cu gândurile duse la Bogdan. 

— Să mă încerce? gândea în sine, 
atunci cel puţin de ce să nu fi lăsat în pace 
pe maică-mea? De ce să ni fi făcut făţar
nice pe amândouă, neruşinate şi netrebnice? 

Ma rog, cui am hulit noi casa lui Bog
dan? la c i n e ? . . . c a n d ? . . . Eu nu mă simt 
cu nimica vinovată, eu n-am zis la nimeni 
o vorbă din cele câte le-am auzit şi văzut 
la curte —• şi el m'a făcut făţarnică, a voit 
chiar să lovească in mine . . . Asta e prea mult! 

Ruxanda împrospătată de răcoriştea 
sării porni îngândurată în odaia mare. 

Trifăilă, cum o zări, ii sări înainte 
cu vorba: 

— Ei, cum ţi-a priit Ruxando, joi di
mineaţa la curtea Măriei Sale? în t rebarea 
logofătului o jignise a tâ t de mult, încât pe 
loc voi să se re t ragă din mijlocul lor. Cu 
anevoie maică-sa o înduplecă să mai ră
mână cu ei. 

— De te miri , Ruxando, de ce Măria 
Sa te-a dat afară din curte, atunci iea un 
jeţ şi şezi ici lângă mine, să-ţi zic pricina 
păţaniei tale!... 

— Dar dacă n'ai fi fost tu, bădiţă 
logofete, ca să ne opreşti aici în Suceava, 
era mai bine. Noi ne-am fi dus de mult în 
Ţara de jos şi n'am fi t ras aşa o mare 

ruşine . . . . grăi Ruxanda învinuind pe 
Trifăilă. 

— Asta, că asta, reluă logofătul, dar 
la mijloc e alta, eu unul nus de loc vinovat. 

Dacă vei şedea colea lângă mine, 
atunci eu ţi-oi spune t o tu l . . . 

— Numai asta nu oi mai face-o, să 
şed lângă tine. Lăsaţi-mă în pace, sunt să
tulă pană în gâ t de viaţa asta din Suceava. 
Cine m'a adus aicea? nu puteam să rămân 
acasă? — Trifăilă dragă, ia nu te uită la 
gura ei; zi, mă rog, de ce Vodă a sărit 
cu gura la noi? îl întrebă jupâneasa 
Smaranda. 

— V'aşi spune totul din capăt în răs-
capăt, dar cine ştie, ce are să năpustească 
peste mine, dacă 

— Dar, dragă logofete, luă vorba iar 
bătrâna, să nu te temi de noi, că te-om 
descoperi Măriei Sală. 

Logofătul tăcea. Faţa lui părea gân
ditoare şi hotărâtă de a descoperi toate 
tăinuirile. 

— N-ai nici o frică, fătul meu! îl în
credinţa vornicul lancu, doar numai de-ar 
începe să zică tot ce-i stă pe inimă. 

— Dar tu, Ruxando, nu vrei să auzi 
cele ce le voi spune? 

— Mie mii tot una 
— Dacă acum vă deschid cele ce le 

ţin ascunse în suflet, fie-vă semn, că am 
încredere în voi, şi că veţi tăcea de toate 
cele ce vi le voi spune. Cunosc bine casa 

voastră, şi totdeauna am cinstit-o şi am 
preţuit-o mai mult decât curtea Măriei Sale, 
fiindcă ştiu, că sunteţi omeni cinstiţi şi de 
treabă 

— In urma urmei eu nu mă tem 
atâta de mine, căci cel mult aşi putea să-mi 
pierd slujba la curte şi vrednicia de logofătţ 
dar, dragă Doamne, îmi pot agonisi pânea 
şi cu alte mijloace. Am lanuri la Rădăuţi , 
am fălci de păduri la Şiret, am podgorii la 
Putna, — şi dacă-i pe atâta, eu niciodată 
n'am râvnit, să trăiesc cu pânea curţii. 
Ştiţi poate, ca tatăl meu, fie-i ţă râna uşoară 
a dvorit la curte sub Măria Sa Ştefan Vodă,, 
de fericită pomenire, şi el mi-a hărăzit 
slujba curţii, ca să trecă din ta tă în fiu!.. 

— Dai să nu crezi, Trifăilă dragă, că-
noi ne-om vinde cinstea şi ruşinea, că ne-om 
lăsa să fim smomiţi ori mituiţi de Măria Sa, 
ca să te spunem l u i . . . vorbi vorniceasa. 
Smaranda. 

In odae întră băiatul Nichită, care 
aducea un clondir cu vin vechiu. Jupâneasa 
Smaranda pritocea vinul prin pahară, cin
stind pe logofătul Trifăilă. 

— Ia 'n poftim, Chir logofete, un 
pahar de vin. Iea şi tu Iancule, hai, iea şi 
tu, Ruxăndiţo. Trifăilă luând paharul, prinse 
parcă curaj : 

(Va urmă.) 
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Sârbările soc. „Junimea" 
din Cernăuţi. 

— Coresp. specială. — 

Cernăuţi, 10 luniu 1908. 

Intraţ i în Bucovina cu o impresie rea, 
ne întoarcem de acolo cu o impresie destul 
de bună. Succesul sărbărilor „Junimei" ne-a 
încredinţat, că reculegerea sufletească a ele
mentului românesc de aici, primejduit în 
toate ale sale de străinii hrăpăreţ i , e pe cale 
de a se face. Dacă ne-a făcut rău vorba 
multă nemţască in conversaţia inteliginţii, 
ne-a înnâlţat sufleteşte avânturile bune, fă
găduinţele îmbucurătoare ce le-am văzut în 
tinerii universitari şi în mlădiţele t inere ale 
liceului românesc puse sub paza unor pro
fesori tineri încălziţi şi însufleţiţi de cele 
mai nobile avânturi naţionale. 

Aceste sărbări ne-au încredinţat despre 
ceea ce ar putea şi ar trebui să facă o ti
nerime, ce-şi înţelege rosturile sale de muncă 
în câmpul culturei noastre naţionale. Ne-au 
încredinţat, că alta cale de regenerare pentru 
românimea primejduită de aici nu se dă, 
decât cea a muncii fără preget, decât cea a 
premenirei sufletelor prin farmecul cântării 
româneşti şi prin răspândirea în pături cât 
mai largi a li teraturei noastre. Ceea ce a 
înnălţat nimbul acestor sărbători a fost par
ticiparea celor mai de seamă scriitori din 
România. Au luat parte prof universitari: 
Iorga, Stere dela Iaşi şi Şt. Mehedinţi dela 
Bucureşti, Sadoveanu, Iosif, Anghel şi Bârsanu. 
Şezătoarea literară ţinută de dânşii alcă-
tueşte momentul de o importanţa culturală 
pentru viaţa românească a Bucovinei. Această 
apostolie a celor mai de seamă scriitori ti
neri e cel mai puternic mijloc pentru re
culegerea sufletească a celor pentru cari 
se face. 

Programul a fost foarte bogat şi cu 
toate avestea executat după toate aşteptările. 

Luni seara a avut loc comersul festiv, 
ţ inut în sala filarmonică din piaţa de cereale. 
Lume multă. Toţi profesorii universitari de 
teologie, toţi conzilierii mitropolitani în frunte 
cu bătrânul arhimandrit Calinescu — mitro
politul Repta petrece la băi — toată t ine
rimea din loc în număr de peste 200, de 
asupra logele sunt împodobite de numărul 
frumos al damelor, am putea spune Ia 200 
şi dânsele. După un cuvânt de deschidere 

Clipe de primăvară. 
Vesel soarele priveşte 
Pe sub vălul greu de nori, 
Străluceşte si încălzeşte, 
Luncile pline de flori. 

Tot cei mort acum renvie, 
Cântecele sună'n crâng; 
Valuri dulci de armonie, 
Curg în inime ce plâng. 

Iar durerea încet dispare, 
Şi din sufletu-mi sdrobit. 
Şi-a nădejdei floare apare, 
Din al meu dor vestejit. 

1.1. a 

I al preş Corneanu, ardelean de ai noştri, a 
i început şirul toastetor uu alt tiner, închi

nând pentru senatul universitar. I-a răspuns 
prof. decan Saghin. Se cetesc telegramele 
de felicitare, intre cari ceea a lui Goga, dar 
mai vârtos a lui A. C. Cuza dela Iaşi se 
bucură de călduroase ovaţinni. 

Dori Popoviciu, îşi ridică paharul 
pentru Dr. Demetriu Onciul, primul preşe
dinte şi întemeietorul acestei societăţi şi tot 
odată sărbătoritul oaspe al acestor zile. 

L a dorinţa generală vorbeşte N. Iorga. 
Cine nu 1-a auzit grăind niciodată, uu-şi 
poate face idee de puterea oratorică iresis-
tibilă, de viaţa caldă, comunicativă, sub care 
vibrează orice frază pe care o rosteşte. Vor
beşte clar, cursiv, stăpânind cu gestul şi cu 
privirea tot auditorul. Te uimeşte uşurătatea 
cu care vorbeşte. Te farmecă te ţine încă
tuşat, vrăjit, varietatea în care-şi ştie îm
brăcă vorbirea. La dânsul nu se simte cău
tarea frasei, nu se simte cazna după expri
marea unor gânduri ce întârzie, nici dibuiala 
după vorbe ce nu le-ar găsi; la dâusul gân
direa, turnată în cea mai desăvârşită formă 
stilară, curge deodată cu vorba. Acesta e 
talentul cel mai desăvârşit ce-i poate fi dat 
unui apostol cu vorba şi cu condeiul. Vor
birea lui n-a pus-o nime pe hârtie, dar a 
pătruns în inimi, a răsbâtut în suflete, ca o 
flacără venită de undeva de sus, ce rămâne 
acolo ca un îndemn, ca o mustrare ce 
se simte. 

Dupăce au mai vorbit vre-o câţiva 
tineri, din un colţ ascuns al sălii s'a ridicat 
să vorbească un ţăran, gospodarul Banchăş 
din Dorna. N-are — spune dânsul •— numai 

; trei „normal clase," dar să-1 ierte domnii, 
I că vorbeşte ş i . .e l . Am s ta t uimit, ascul-
j tându-1 pe acest răzeş, desfăşurând nu după 

cărţile, pe cari nu le ştie, ci după mintea 
I şi priceperea lui, după învăţătura dreaptă 
i ce i-o dă dragostea de moşie credeul unei 
\ politici culturale româneşti. 

A vorbit după aceea Mehedinţi tăl
măcind în vorbe călduroase dragostea ce o 

; are pentru pământul glorios al Bucovinei. 
; Dintre „Sămănătorişt i" vorbeşte Sadoveanu, 
i mulţumind publicului pentru ovaţiunile şi 
| primirea călduroasă, ce li-s'a făcut. 
j A urmat după aceea întreţinere plă

cută, ce a durat pană pe la 2 oare. Am 
părăsit sala cu o mângâiere. 

Marţi, la 8 oare a avut loc la cate
drala mitropolitană serviciu divin şi parastas 
pentru repausaţii membrii ai societăţii. A 

I cântat frumos corul „Armonia" şi corul 
teologilor. La 10 oare a avut loc desvălirea 
potretului primului prezident al societăţi, a 
prof. univ. Dr. D. Onciul, în cabinetul so
cietăţii. Şalele soc. destul de mări soare n'au 
putut încăpea pudicul. La 11 oare s'a ţ inut 
marea şezătoare l i terară în sala societăţii 
filarmonice. După un cuvânt de deschidere 
al prez. Corneanu şi un punct din cor a 
urmat dl Iorga. A ţinut o vorbire magistrală. 
A ară ta t meritele serbătoritului Dr. De
metriu Onciul, ca istoric, ca pedagog şi 
ca bun gospodar al arhivelor statului la 
cari e director. Par tea In care a vorbit 
despre fieiertatul Dr. George Popoviciu, a 
fost sguduitor de mişcătoare. Acelaş torent 
de idei, aceiaş putere uimitoare de emoţiune. 

A u rma t apoi poetul Anghel, care a 
cetit o poezie: „Carmen seculare" şi pieza 
dramatică „Cometa." Iosif a cetit poezia: 
„Povestea Unei nopţi" şi un fragment din 

„Din zile mari ." Sadoveanu a cetit două 
bucăţi din „Povestiri din răsboi." Cântările 
le-a esecutat corul membrilor societăţii. 

Marţi după ameazi a fost banchetul, 
la hotelul Gottlieb. Au luat part la 80 per
soane. Dintre toastanţi pomenesc pe Stere. Vor
beşte foarte călduros. Masa a durat până pe 
la 5 oare. Am vizitat după aceasta reşedinţa, 
împărăteşte aranjată, a mitropolitului Repta. 
Ain fost şi Ia internatul liceului roman, unde 
am găsit lucruri bune. 

Sara a avut loc reprezentarea dramei 
„Zorile" de Iosif. 

(Va urma). 

A c a d e m i a română. 
C o n c u r s u r i p e n t r u p r e m i i p e 1 9 0 8 . 

A. Premii pentru cărţi pubii ate. 

I. P r e m i i g e n e r a l e . 

1. Marele Premiu Năsturel, de 12.000 
Lei, se va dă, în sesiunea generală din 1909, 
unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de orice natură, care se va judecă mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 No-
emvrie 1904 pană la 31 Decemvrie 1908. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 15 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru acest premiu, este până la 31 De
cemvrie 1908. 

Notă. — In privinţa Premiilor Năsturel se 
pun în cunoştinţa publicului următoarele dispoziţiuni 
din codicilul răposatului C Năsturel-Herescu: 

„In tot anul Societatea Academică Română 
va avea a premia din veniturile fondului Năsturel 
o carte tipărită originală, în limba română, care se 
va socoti de cătră Societatea ca cea mai bună pu-
blicaţiune apărută în cursul anului; insă aceste 
premii vor fi de două specii: 

„1. In trei ani consecutivi, dearândul, se va 
decerne câte un premiu de patru mii Lei noi, Nr. 
4,000 Lei n., minimum, la cea mai bună carte 
apărută în cursul anului expirat. 

„2. Iară în al patrulea an se va decerne un 
premiu fix de douăsprezece mii Lei noi, Nr. 12.000 
L. n., carele se va numi „Marele premiu Năsturel", 
operei care va fi judecată ca publicaţiunea de căpe
tenie ce va fi apărut în cursul celor patru ani pre
cedenţi. Acest premiu nu se va putea decerne unei 
lucrări, care va fi obţinut deja unul din premiile 
anuale, decât defalcând dintr'însul valoarea premi
ului precedent. 

„Operele, ce se vor recompensă cu această a 
doua serie de premii, vor tracta cu preferinţă despre 
materiile următoare: 

<a) Scrieri serioase de istorie şi de ştiinţele 
accesorii ale istoriei, preferindu-se cele atingătoare 
de istoria terilor române; 

*b) Scrieri de religiune ortodoxă, de morală 
practică şi de filozofie; 

«c) Scrieri de ştiinţe politice şi de economie 
socială; 

«rf; Tractate originale despre ştiinţele exacte; 
te) Scrieri enciclopedice, pe cum dicţionare 

de istorie şi de geografie,.în cari să între şi istoria 
şi geografia României, dicţionare generale sau 
parţiale de ştiinţe exacte, de arte şi meserii, de 
administraţiune fi jurisprudenţă, şi alte asenenea 
lucrări utile şi bine întocmite ; 

• / ) Cărţi didactice de o valoare inBămnată ca 
metod şi ca cuprins; * 

<ff) Dicţionare limbistice în limba române ască 
mai ales pentru limbile antice şi orientale, adică 
limba latină, elentă, sanscrită, ebraică, arabă, turcă, 
slavonă veche şi altele; 

<h) Puulicaţiuri şi lucrări artistice de o va
loare serioasă, adică relativ la alte plastice, arhitec
tura, sculptura, pictura, gravura şi chiar opere mu
zicale serioase, pe cari acestea toate Societatea Ac a-
demică Română le va putea apreţiâ, atunci când 
îşi va întinde activitatea ei şi asupra tuturor ma
teriilor de bele-arte; 

•t) Scrieri de pură literatură română, In pro ză 
şi în versuri, pe cum poeme, drame şi remedii se 
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rioase — mai ales subiecte naţionale — şi orice 
alte opere de înaltă literatură. Acestora mai cu 
seamă aş dori să se acorde „Marele premiu Năs
turel", când vor fi judecate ca având un merit cu 
totul superior, spre a se dâ estfal o încurajare mai 
puternică desvoltării literaturii naţionale.» 

2. Premiul Năsturel, de 4.000 Lei, se 
va dâ. în sesiunea generală din anul 1910, 
unei cărţi scrise în limba română, cu conţinut 
deorice natură, care se va judecă mai me
ritorie printre cele publicate dela 1 Ianu
arie 1908 pnnă la 31 Decemvrie 1909. 

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, iu 15 exemplare, a cărţilor propuse 
la concusul acestui premiu este păuă la 31 
Decemvrie 1909. 

3. Premiul Asociaţiunii Craiovene 
pentru desvoltarea învăţământului public, 
de 1.500 Lei, se va dâ, in sesiunea generală 
din 1911. pentru cea mai bună carte di
dactică in limba română dintre cele tipărite 
dela 1 Noemvrie 1906 pană la 31 De
cemvrie 1910. 

(Va urmă). 

ML A I M" O U . 

Spre liniştirea fraţilor noştri 
preoţi, notăm că după informa
ţiile cele mai autentice ce le-am 
primit — chiar la încheierea 
acestui număr — congrua are 
să vină încă în decursul ci
nului 1908. Proiectul relativ 
la congruă se va desbate ne
greşit, în sesiunea de toamnă. 

Repetăm deci cele spuse la 
sfârşitul articolului nostru prim 
din numărul trecut; »IVu vă 
pierdeţi nădejdea, fraţi preoţi!« 

In locul ajutului obicinuit, 
preoţimea va primi congruă 
încă în decursul anului 1908. 

Vom reveni. 

Noutăţi. 
Directoriul Şuluţan La şedinţele di-

rectoriului Şuluţan, cari s'au ţinut Vineri şi 
şi Sâmbătă (12 şi 13 c.) dintre fruntaşii 
nostru laici au luat parte următorii iluştrii 
domni: losif Pop, loan Mezei, Alexandru 
Onaciu juzi la curia regească din Budapesta, 
consilierul ministerial George Popp, director 
de finanţe în Zombor, Ladislau Hossu jude 
la tabla regească din Cluj, loan Néstor şi 
Vasile Banta Butucescu, juzi de tribunal 
pensionaţi din Cluj, Dr. loan Pop, medic 
maior pensionat din Orăştie, Vasile P. 
Hărţan, advocat Sibiu, Iuliu Bârdosy inşp. 
scolastic pensionat din Sibiu, Dr. Iuliu 
Maniu, adv. arhid. dip. diet. Dr. Alexandru 
Pop, medic arhidiecezan din Blaj. Directo-
riul s'a ocupat de chestii curente relative 
la administrarea fundaţiunii Şuluţane in 
1907. Averea fundaţiunii la sfârşitul anului 
1907 e 999,741 cor. 57 fileri. Se impártese 
din ea anual 25 de stipendii în suma de 
8160 cor. 

Ajutoare pent ru meseriaşi. Cu ter
minul de 28 Iuniu n. 1908 se publică con
curs la următoarele stipendii pentru mese
riaşi : a) din fundaţiunea „Vancea — Cassa 
Arhidiecezanâ" unul de 120 cor. pentru un 
sodal, care se face măiestru, — unul de 80 
cor. pentru un ucenic ce se face sodal, — 
trei de câte 40 cor. şi unul 14 cor. pentru 
ucenici de măiestrii ori meserii, b) Din 
fundaţiunea „Papfalvi" unul de 120 cor. (c 
Din fundaţiunea „Vasile Baţ" 4 de câte 
30 cor. Concurenţii la celea de sub A. şi B. 
trebue să fie greco-catolici din Arhidieceză 
— la C. să fie originari din Blaj, Reghinul-
săsec ori Făgăraş . La rugările, ce sunt a se 
adresă la Preaveneratul Consistor Arhiepis-
copesc în Blaj, sunt de a se alătură urmă
toarele documente: 1. carte de botez. 2. 
atestat dela preotul greco-catolic, că iau 
parte la catehizare şi-şi împlinesc datorinţele 
creştineşti 3. contractul încheiat cu măiestrul 
la care învaţă 4. atestat de pur tare dela 
măiestru. 

Expoziţia meseriaşilor din Blaj, aran
jată cu ocaziunea sfinţirii steagului „Socie
tăţii meseriaşilor" va fi deschisă din 15 Iuniu 
până în 3 Iuliu 1908, unde se pot vedea 
obiectele în fiecare zi dela 9—12 a. m. şi 
dela 3—6 p. m. In t rarea 50 fii. de persoană, 
iar ţăranii şi studenţii 20 fii. 

Procesul „Poporului Român." Marţi s'a 
desbâtut procesul de pressă ai „Poporului 
Român" înaintea curţii cu juraţ i din Buda
pesta. Procuratura a descoperit „agitaţ ie" în 
articolul apărut în numărul 31 al numitei 
foi în chestia aiegerei dela Beiuş, pentru 
care a fost tras la răspundere dnul Virgil 
Coroiu, autorul articolului încriminat. Ce 
agitaţie se cuprinde în acest articol, numai 
procuratura o poate spune. Rezultatul acestui 
proces este că acuzatul a fost osândit la 
1200 cor. amendă în bani .fi 6 luni închi
soare de stat. 

Apel. In ziua de 31 Maiti, în comuna 
Şomfalău (comit. Târnava-mică), un groaznic 
incendiu a ars la 10 proprietari casele, şurile, 
grajdurile şi tot avutul lor, bucate, porci 
încât nu le-a rămas absolut nimic. Neno
rociţii, cari au avut atâtea greutăţ i de în
vins, şi azi mâne îi aşteptau altele, acum au 

| ajuns pe uliţi, neavând nici măcar atâta cu 
ce să-şi s tâmpere foamea. Priveliştea la faţa 
locului e ca un mormâut al celor vii. In 
năcazul lor, se adresează cătră inimile ma-
rinimoase şi cernesc ajutor. Ajutoarele pentru 
nefericiţi rog cu tot deadinsul a se tr imite 
la subscrisul pentru a se împărţi Intre'dânşii , 
ca să-şi s tâmpere cel puţin foamea. Şom
falău, la 2 Iunie 1908. Nicolae Platon, adm. 
paroh, gr.-cat. 

Ştir i l i t e rare . In editura „Bibliotecei 
pentru toţ i" a apărut sub Nr. 315 un ciclu 
de studii ştiinţifice populare de Camille Flam-
marion sub titlul: „Ce e viaţa?" arătând 
unde se manifestă viaţa la om, plante, pa
seri şi chiar la animalele celea mai mici cum 
ar fi furnicile. Pagubă, că nu s'au putut şi 
mai mult încunjurâ şi mai mult terminii 
tehnici sau să se fi dat câteva esplicâri In 
note pagina le, şi atunci aceste studii inte
resante s'ar fi făcut într 'adevăr poporale. 
In studiul final autorul se întreabă dacă 
creaţiunea e logică sau nu şi răspunde cu 
aceste cuvinte: „creaţiunea este reală, lo
gică, raţională, vie, armonioasă, veşnică în 
t recut ca şi In viitor." — In aceeaş editură 

a fost reprodusă povestirea: „Din durerile 
lumii" palpitantul roman scurt al unui băiat 
sărac dela sate, care se susţine pe la şcoli 
din hărnicia proprie şi moare la sfârşitul 
studiilor, sdrobit de oftică. Această inte. 
resantă şi foarte duioasă povestire alui Al 
Vlăhuţa câştiga mult prin stilul simplu şi 
limba curată şi limpede. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Anon. Numai pomenim şi de al doilea „va

loros" bărbat, pentrucă pe aci nu-i dă nimeni im
portanţa ce şi-o inchipue el, că o are. Poate de altă 
dată se revenim. 

Ad. Nr. 7 1 - 1 9 0 8 . 

C o n c u r s . 
Dupăce primul său concurs n'a obţinut 

rezultatul dorit, curatoratul bisericesc gr.-cat. 
din Şelcău, prin aceasta escrie concurs nou 
pentru luarea în întreprindere a edificării 
din nou a bisericei gr.-cat. din Şelcău (Salko 
u. p. Mârtonfalva, gara Nagyselyk) prin lici
taţie minuendă, cu terminul de 28 Iunie a. c. 
pe lângă aceleaşi condiţiuni, şi anume: 

Preţul de str igare după planul şi pre
liminariul aprobat de Preaveneratul Conzistor 
mitropolitan în 9 Maiu a. c. sub Nr. 3074 
este de 6534 cor. 69 fii., pe lângă cari po
porul prestează în natură afară de suma de 
întreprindere: piatra, cărămida, năsipul, zile 
de lucru, cărăuşiile de material. 

întreprinzătorii doritori de a esecutâ 
lucrările necesare spre acest scop an să-şi 
nainteze ofertele în scris însoţite de cauţiunea 
de 600 cor. adecă şase sute coroane şi de

claraţia, că cunosc planul şi preliminariul 
pe cum şi condiţiunile de edificare la oficiul 
parohial gr.-cat. local, ori a se prezentă la 
licitaţia minuendă, ce se va ţinea în 28 Iunie 
la 2 oare p. m. Ofertele Intrate mai târziu 
nu se vor luă în considerare 

Ofertele despre aceste lucrări şi anume: 
formulariul de contract, condiţiunile de edi
ficare, preliminariul de spese şi planul, se 
pot vedea şi studia zilnic la oficiul parohial 

Şelcău, la 31 Maiu 1908. 

George Grecu, 

preot gr.-cat. 
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lacob Nistor, 
curator primar. 

Licitaţiune minuendă . 
Pentru edificarea caselor parohiale gr.-

cat. din Chiheriul-de-sus — după planul şi 
preliminariul aprobat de Preaveneratul Con
sistor — din material de piatră prin aceasta 
să publică licitaţiune minuendă pe ziua de 
21 Iunie n. la 3 oare p. m. la casa paro
hială din Chiheriul-de-sus. 

întreg materialul îl dă biserica. 
Spesele de edificare sunt preliminate 

în suma de 2340 cor. 
Ofertele să pot face în scris sau verbal 

pe lângă depunerea alor 5% ca vadiu a 
speselor de edificare. 

Planul şi preliminariul să pot vedea la 
oficiul parohial. 

Chiheriul-de-sus, la 5 Iunie 1908. 

Cioloca Filip, 
curator primar. 

Iuliu Grama, 
coop, parohial gr.-cat. 

(20) 1—1 
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JVflysterium cruciş. 
R o m a n 

din timpul împăratului JSlero 
de 

felix JYabor. 
(Continuare) 21 

0 ceată de sclave graţioase veni acum, 
cari îmbiară pe oaspeţi cu vin dulce de Chios 
şi le împletiră în păr cununi de trandafir. 

Veselie sgomotoasă umplu sala cea 
mare, şi Nero înotă în plăcere. In semn de 
recunoştinţă, el pregăti pentru dame o sur
prindere plăcută. Fiecare dintre ele primi o 
corfiţă elegantă din sirmă de aur, în cari se 
aflau, poamele cele mai scumpe din grădi
nile împărăteşti . Surpriza însă constă din-
tr 'aceea, că fundul corfiţei eră umplut cu 
juvaere scumpe, pe cum inele, lanţuri, bra-
celete, mărgăr i tare şi altele. 

Octavia şi Agrippina primiră corfiţe cu 
juvaerele cele mai scumpe. De asupra se 
aflau fructele cele mai escelente: măsline şi 
smochine. 

Agrippina se depăr ta în curund cu 
Octavia; ea voia se fie singură cu gândurile 
sale. In dormitor avea o colivie de aur, în 
carea se află o păreche de porumbei albi ca 
zăpada; ea avea obiceiul, ca în fiecare seară, 
înainte de culcare, se nutrească porumbeii 
şi să se joace cu dânşii. Nici astăzi nu uită 
lucrul acesta. 

Ea luă smochina cea mai mare şi o 
întinse porumbeilor, cari o mâncară repede 
şi priviră cu recunoştinţă la stăpâna lor. 

Ea stătea gânditoare dinaintea coliviei; 
pentru prima oară Ii veni cugetul, că oare 
n 'ar fi mai bine de aceste animale, dacă ele 
şi-ar câştigă l i b e r t a t e a — 

Deodată un porumbel scoase un gon-
gonit dur, carele sună ca un ţipet năduşit; 
el îşi sbârli penele şi pică de pe rudiţa 
cea de aur. 

împărăteasa se spăriă. „Ce-i a s t a?" 
întrebă ea şi se uita mirată la paserea cea 
moartă. 

Spaima ei crescu Insă şi mai mult, 
când porumbelul celalalt încă pică de pe 
rudiţa sa. 

Un moment ea stete mută ; apoi scoase 
un ţipet năduşit şi-şi acoperi faţa cu manile. 
Un fior Ii pătrunse corpul întreg. 

„Oare pentru mine a fost?" întrebă ea 
cutremurându-se — „ori pentru Octavia?"— 

„Ah, Octavia! — Dacă ea — — ! Nu, 
este imposibil, ea încă n'a putut se guste 
din fructe. Ferească-o zăii! Sfântă Isis, 
apără-o!" 

Şi, in halat de noapte, cu părul des
pletit, grăbi la apartamentele Octaviei. 

Nu vorbi nici un cuvânt; spaima o 
amuţi. Octavia zăcea visătoare pe o sofa, 
aşa de fără grije, aşa de nevinovată, ca 
un copil. E a abia observă intrarea Agrip-
pinei, carea aruncă o privire aprinsă prin 
apartament. 

Mulţumită zăilor! Fructele zăceau ne
atinse în corfiţă. L e apucă repede ţi le 
ascunse în sân; ele însă i-se păreau a fi 

a r t e a l i t e r a l 
nişte cărbuni aprinşi, cari îi ardeuu pielea • 

Ea păşi încet lângă Octavia şi-i netezi 
părul. „Am voit numai se văd, dacă nu ţi-a 
stricat răcoarea de seară," zise ea t remu
rând. „Te simţeşti bine, copila m e a ? " 

„O, mamă, sum aşa de fericită astăzi! 
Mă gândesc tot la el! Aşa de bun a fost 
astăzi!" 

Agrippina râse răguşit. „Foarte bun, 
sigur!" zise ea cu amărăciune şi se depărta. 
In ziua următoare părăsi Roma. 

„Măslinele şi smochinele," trimise ea 
vorbă împăratului, i-ar fi stricat apetitul pe 
timp îndelungat. 

Capi t ln l X V . 

D o i f i l o z o f i . 

In dimineaţa următoare, când Nero 
primi ştirea aceasta, deveni ca turbat ; se 
ascunse ca o fiară sălbatică, şi nimănui nu-i 
eră permis, să se apropie de dânsul. 

După zilele de turbare urmă o săp
tămână de slăbiciune totală a corpului. El 
zăcea gânditor pe pernele sale de mătasă şi 
eră nemulţumit cu lumea întreagă — mai 
mult însă cu sine însuşi. 

Filozofii, cugetă el. îi vor redă liniştea 
sufletului; el se cufundă în învăţăturile lor, 
medita asupra sistemului lor, pentru a gâci 
discordia sufletului. Dar sunt în stare petrile, 
se sature pe un flămând? 

învăţăturile filozofilor î-se părură grozav 
de pustii, nemângâietoare*şi răci. 

El demandă, ca Seneca se vină la 
dânsul; bărbatul cu capul chel şi cu fruntea 
de gânditor apăru. „Ce porunceşti, Cezare?" 

„Filozofii tă i : ar trebui restigniţi cu 
toţ i i ! Ei nu pricep nimic!" 

Fă-o. s tăpâne: pentru aceea tot nu se 
va prăpădi lumea." 

„Ţi-ar merge rău, bătrânule: tu încă 
te ţii de dânşii!" 

„Da: insă eu am lost învăţătorul lui 
Nero! Şi trebue s'o mărturisesc, spre ru
şinea mea; învăţăcelul ştie mai mult decât 
maestrul!" 

Acum Nero râse — pentru primaoară 
de săptămâni! „Capul tău ţi-e tare scump, 
dar t rebue se mărturisesc, că te pricepi, 
întru a ţi-l păstră." 

„Stăpâne, capul meu este o par te no
bilă a nevrednicului meu corp: ş'apoi ceva 
lucru nobil nu perzi prea bucuros." 

„Sistemele voastre nu-s de nici un folos, 
fiindcă ele nu indestulesc! Ele chinuesc mintea 
cu mii de misterii, însă inima o lasă ca se 
flămânzească! Nu cunoşti tu alt sistem 
mai b u n ? " 

„Cum nu, s tăpâne! învăţă tura Galilea-
nului! Aceea predică iubire şi renunţare!" 

„Iubire? — Asta-mi place! Renun ţa re? 
— Nu! N'a fost el un fiu de bărdaş, Gali-
leanul acesta? Un jidan prost! Şi el să nu
mea pe sine Dumnezeu. Ridicul! A murit 
pe cruce, moarte ruşinoasă! Se poate, peste 
tot, ca un Dumnezeu să m o a r ă ? " 

„El a făcut fapte mari, Cezare! Mai 
întâi a dat şcoalei sale o direcţiune anumită : 
a învăţat despre iubire! Nu iubirea sensuală: 
ci indurarea pentru toţi oamenii, grija 
pentru săraci, pentru părăsiţi. Şi el îşi In-

a. 
tări învăţătura sa prin aceea, că a mângâiat 
p e . săraci, a săturat pe flămânzi, a însănă-
toşat pe bolnavi, ba, ce e mai mult, a în
viat pe morţi din mormintele lor." 

„Pe morţ i? Atunci Galileanul acesta 
t rebue că a fost un vrăjitor mare. Insă e 
sigur aceea ce spui t u ? " 

„Am luat informaţiuni demne de 
credinţă." 

„Sistemul acesta nu se potriveşte 
pentru mine! Pentrucă, uite," şopti el cu 
sfieală, „eu n'aşi vrea, ca morţii se învie. 
Ar fi prea periculos! Ce ai zice tu la aceea, 
dacă Cezarii dela Augustus încoace s'ar ri
dică din urnele lor şi s'ar urcă spre pala t? 
Ar fi o luptă grozavă pentru tronul Ceza
rilor. Nu, locul morţilor este în împărăţia 
umbrelor!" 

„Asta o cred şi eu! Pentru aceea însă 
nu este eschis, că aceasta sectă a Galilea-
nilor îndeplineşte lucruri miraculoase. Astfel, 
acum de curând, un amic al meu din 
Cipru îmi scrie, că un anumit Paul, carele se 
numeşte pe sine predicator al Dumnezeului 
celui nou, a orbit pe prietinul lui printr 'un 
singur cuvânt. Iar despre altul, carele se 
numeşte Petru, jidanii îşi povestesc, că In 
Joppe el a înviat din morţi pe o văduvă." 

„Ah, am auzit despre oamenii aceştia. 
Ei ini se par a fi tare periculoşi şi de 
aceea trebuesc se fie bine păziţi, ori chiar 
pustiiţi!" 

„Cezare, totdeauna ai făcut cinste în
văţătorului tău. Fă-o şi acum: cercetează 
dintâi — apoi condamnează!" 

„Aşadar nici aici nu-i lucru limpede!" 
suspină Nero. 

„Ah, această durere arzătoare din 
creerul meu mă va face încă se nebunesc. 
Lăsaţi-mă afară, afară!" El sări sus şi se 
depărta grăbit. „Vreau se uit!.... să uit!" 
strigă el sălbatic, când părăsi odaia. 

Seneca îi urmă încet; îl află într-o 
alea de platani, preumblându-se agitat . 

„Ah," suspină împăratul, „de mi-ar 
putea cineva deslega gâcitura vieţii. Toate-s 
minciună, toate! Cea mai mare minciună 
însă este învăţătura Nazarineanului acestuia 
carele s'a făcut pe sine Dumnezeu şi s'a 
lăsat se fie restignit pe cruce — " . 

„Te înşăli, Cezare!" vorbi acum deo
dată o voce ameninţătoare, şi doi ochi în
flăcăraţi priveau pe împăratul. 

Nero se spăriă; el văzu o faţă palidă, 
încunjurată de o barbă deasă, carea îi 
ajungea pană la cingâtoarea carea îi ţ inea 
legată haina cea de lână. Bucle încâlcite se 
încolăceau, asemenea şerpilor, în jurul ca
pului descoperit. 

Acum se însără şi In lumina cea ne
sigură a amurgului obiectele apăreau cu 
mult mai mari, decum erau In reali tate. 
Nero credea, că vede înaintea sa un uriaş; 
toiagul puternic, pe care-1 ţinea străinul 
în mână şi picioarele acoperite cu prav 
arătau că acela a făcut un drum îndelungat 
pe jos. în t reagă aparenţa bărbatului avea 
ceva înfiorător şi însufla groază. Nero se 
retrase învoluntar şi întreabă: „Cine eşti t u ? " 

„Unul, carele a cunoscut pe învăţătorul 
— însă l'a respins dela pragul său, când el, 



Nr. 23. U N I R E A Pag. 203. 

obosit de drumul dureros al suferinţei, a 
voit se odihnească la dânsul." 

„Despre cine vorbeşti?" 
„Despre cine altul, decât despre Ga-

lileanul, pe care l'au restignit pe cruce în 
Ierusalim şi al cărui nume chiar acum l'ai 
pronunţat ." 

„L'ai cunoscut?" 
„Ţi-am spus deja, Cezare, că am făcut 

un păcat mare faţă de el. Am fost însă pe
depsit grozav: când Maestrul, pe carele în
văţăceii săi îl numesc Hristos, a fost respins 
dela pragul casei mele, atunci el s'a uitat 
la mine cu o privire, carea mă făcu să mă 
cutrămur. Cezare, un om niciodată un poate 
privi astfel, aşa de cu demnitate, aşa de 
nimicitor M'am cutrămurat din cap pană 
în picioare, când a vorbit el: „Om aspnu! 
Nici pe un moment nu mă laşi se odihnesc! 
Şi tu vezi doară, cum lemnul acesta, pe 
care trebue să-1 duc la locul de osândă, 
îmi apăsă umerii! Nu cunoşti tu mila, nu 
cunoşti iubirea? Ei, bine, atunci nici tu se 
nu afli, niciodată, nici odihnă, nici linişte!"" 
Şi apoi merse mai departe, clătinându-se, 
spre moarte. Eu însă, Cezare, trebue să 
călătoresc în continuu; abia mi-am pus un
deva capul meu ostenit, spre a odihni, când 
o voace îmi str igă: „„Mergi mai depar te! 
Mergi mai depar te!"" Şi astfel de treizeci 
de ani aproape călătoresc dintr'o parte a 
pământului într 'altă şi va trebui se călăto
resc pentru vecie. " 

La ultimele cuvinte voacea străinului 
t recu în suspin şi lacrimi mari îi curgeau 
preste obrazi. 

Lacrimile acestui uriaş, carele părea 
că se frânge sub greuta tea păcatului său, 
mişcară pe împărat. 

„Şi tu crezi, că Galileanul acela a 
fost un Dumnezeu?" 

„Cezare, îl ador! Predic despre el în 
tot locul. Şi te fac atent : nu lucră nimic 
în contra lui! Pentrucă el pedepseşte grozav 
pe cel ce se pune înpotriva sa! El este 
Dumnezeu, Atotputernicul!" 

„Şi este adevărat, că a făcut mi
n u n i ? " ' 

„L'am văzut, cum a murit : şi m'am 
cutrămurat . A fost grozav, cum întreagă 
natura, întragă creaţiunea s'a resvrătit contra 
acestei blăstâmăţii ne mai auzite: se res-
tignească pe un Dumnezeu! Vai voauă! 
Această cruce va zdrobi tronurile regilor! 
E a va întemeia alte împărăţii , în cari nu 
domnesc tiranii, ci iubirea! Eu văd, cum 
creşte crucea aceasta, mare, luminând ca 
soarele; văd cum aleargă la ea toate po-
poarăle pământului! Cezare, încă odată te 
fac a ten t : nu lupta con t ra invă ţă ture i crucei! 
Pentrucă ea este făptura unui Dumnezău!" 

El mai aruncă asupra lui Nero o pri
vire focoasă, apoi se depărta cu paşi mari. 

„Cum te numeşti tu, înfiorătorule?" 
strigă împăratul după dânsul. 

Dintre tufişurile mirositoare se auziră 
cuvintele: „Eu sum Ahasverus, jidovul ră
tăcitor!" 

Seneca ascultă în tăcere la convorbirea 
aceasta; acum se uită meditând la pământ. 
„Uite, Claudius Nero," zise el deodată încet, 
„priveşte în nisip! Acelaşi sămn!" 

„Ce vreai se zici?" 
„Uite aci: o cruce! — aci iarăşi una.... 

şi aci încă una! Acest Ahasverus poartă pe 
tălpile încălţămintelor sale sămnul Galilea-
nului, în lumea întreagă. Să se împlinească 

oare aceea ce a zis el: că crucea va cuceri 
lumea?" 

Nero observă mut urmele picioarelor 
jidovului rătăcitor; ele erau mari, late şi 
curate şi ambe încălţămintele aveau pe talpă 
câte şepte cuie, cari s'au imprimat bine în 
nisip şi formau o cruce. 

„Lucius Annâus Seneca," zise împă
ratul după o tăcere îndelungată, „tu eşti 
atât de cufundat în studiarea sâmnului a-
cestuia, încât mi-e teamă că tu Sntr'adevăr 
crezi în poveştile acestui bătrân nebun." 

„Claudius Nero, lasă batjocura. Ceea ce 
este alui Dumnezeu, va învinge lumea!" 

„Cel mai înţelept dintre toţi filozofii, 
când zici acestea, despreţueşti pe zăi: o 
crimă, carea meri tă moartea." 

„Cezare, sunt mulţi, cari în ascuns des-
preţuesc pe zăi, şi cu toate acestea trăesc 
pe pământ, nepedepsiţi." 

Nero râse; el văzu. că profesorul său 
l'a gâcit şi zise: „Prin grădinile lui Nero 
chiar acum trec doi inşi, cari nu-şi apleacă 
capul dinaintea zăilor; unul, pentrucă el 
însuşi este un Dumnezău — celalalt, pentru 
că cercetează după un Dumnezău necunoscut, 
pe care uu-1 poate găsi. Dar, înţăleptule, se 
uităm himerele aceste şi se căutăm ceva 
mai bun; eu ştiu doauă braţe moi, cari 
aşteaptă cu dor după mine. Ascultă însă: 
demândă piticului, se caute pe acest Petru 
ori Paul; el este cel mai bun ogar al meu 
şi-i va găsi. Voiu vorbi cu aceşti doi fer
mecători şi după aceea poate că voiu pune 
— să-i restigneascâ!" 

* 
* . * 

(Va urmă,). 

Sfântul Grigoriu Nissenul 
şi purgatoriul. 

E cunoscută învăţătura bisericii catolice 
despre purgator sau focul curăţitor. „Purga
toriul este locul şi statul acela, unde sufle
tele acelor drepţi, cari au murit datori 
pentru păcate uşoare şi pentru pedepse 
temporali, pană atunci au să sufere, pană 
când expiând toată datoria, pot ajunge la 
fericirea ce rească . " l ) Acest articol de cre
dinţă este de mare însămnătate, pentrucă 
fără de existinţa purgatoriului nu se pot 
esplicâ rugăciunile, liturgiile etc. ce le ofe
rim pentru sufletele celor morţi. Speţială 
atenţiunii meri tă însă doctrina despre pur
gator cu deosebire pent ru însămnătatea 
mare ce i-o dau acestei doctrine fraţii ne
uniţi; anume ei conzideră de o mare piedecă 
a unirii bisericilor între altele doctrina 
despre purgator, căci după părerea lor 
„doctrina bisericii romane (despre purgator) 
este contrară sfintei Scripturi, nu numai 
fiindcă să învaţă, că omul spre a satisface 
dreptăţi i dumnezeieşti t rebue să sufere pe
depse, pe când după sf. Scriptură dreptăţii 
divine a satisfăcut odată şi pentru totdeauna 
pentru păcatele lumei întregi Domnul nostru 
pe lemnul crucii; ci şi pentrucă sse vorbeşte 
despre un loc de expiare (focul curăţitor) 
cu totul necunoscut sfintei Scripturi si 
Bisericii.118) 

') Egger: Euchiridion theologiae dogmaticae 
specialis, de V. Brixinae 1899, tract XIV. c. 1. n. 683. 

8 ) Cf. Qrthodoxos christianike Katechesis 
(spre uzul tinerimii studioase ortodoxe în gimnazii) 
de arhimandritul (acum mitropolit al Maroniei) 
Const. Valides, şi aprobată de patriarhul Constanti-
nopolitan edit. II. Constantinopol 1886 pag. 117. 

Noi uniţii, din parte-ne altcum suntem 
convinşi. Suntem convinşi, că doctrina despre 
purgator nu poate fi considerată de piedecă 
a unirii bisericilor, căci această învăţătură 
este ortodoxă, adecă cuprinsă în sfânta 
Scriptură şi în scrierile Părinţilor bisericii, 
nu numai a celor apuseni ci şi a celor 
orientali. 

Mă mărginesc de astădată la unul 
dintre |marii Părinţi a bisericii orietale, la 
sf. Gregoriu Nissenul, nizuindu-mă să do
vedesc, că acest sf. Părinte a crezut în 
dogma „necunoscută sfintei Scripturi si 
Bisericii," în dogma despre existinţa pur
gatorului. 

Sfântul Gregoriu Nissenul vorbind 
despre soartea acelor prunci cari înainte de 
timp mor, se întreabă: „Oare şi acel suflet 
va ajunge înaintea judecătorului, oare şi el 
va fi citat împreună cu alţii înaintea tri
bunalului, fi-va judecat asupra vieţii petre
cute, primi-va oare după meri t resplată şi 
recompensă, ori doară va avea să se curăţe 
prin foc după zisa evangeliei?" *) 

Acelaş sfânt Părinte în tractatul despre 
suflet şi înviere zice: „Şi pe cum cei, cari 
curăţesc prin foc aurul de materia în el 
mestecată topesc (în foc) nu numai materia 
rea, ci e cu totul necesar, să se topească 
deodată cu materia străină, rea şi coruptă 
şi cea curată, ca astffel consumându-se aceea i 

aurul să rămână: tot aşa e cu totul necesar, 
ca în timpul ce prin focul curăţitor se la-
pădă întinăciunea păcatului, sufletul, cu care 
este împreunată întinăciunea păcatului, încă 
să fie în foc,, pană atunci, pană când tot ce 
este rău, tot ce este material întunecos şi 
corupt, consumându-se de foc se şterge 

In vorbirea despre morţi aşa zice: „Din 
care cauză, ca naturei omeneşti să-i rămână 
demnitatea voinţii libere, dar ca totodată să 
fie depăr ta t şi răul, înţelepciunea divină a 
excugetat modul acela, ca să lase pe om în 
acelea lucruri ce însuş şi le-a ales, ca astfel 
gustând relele, pe cari le-a poftit, şi învăţând 
din experinţă, cari lucruri cu ce le-a schimbat, 
din nou să se aprindă de acel dor, ca de-
punând sarcina păcatelor şi turburărilor, cari 
sunt contrare minţii, şi sau în viaţa pre
zentă curăţindu-se prin rugăciuni şi nizuinţă 
spre cele înţelepte, sau după moarte ex-
piându-se prin cuptoriul focului curăţitor, 
să se reîntoarcă la vechia fericire. 3 )* In 
aceeaşi vorbire mai la vale: „căci pent ru 
aceea avem şi voinţa liberă şi nu ni-se în
chide reîntoarcerea, ci dacă voim, pe rând 
şi întorcându-ne ajungem la bine, unii deja 
dela începutul vieţii ducând viaţă spirituală 
şi străină de păcate şi turburări , — iar alţii 
după această viaţă ştergând maculele ma
teriei şi aplecarea spre rău prin focul cu
răţitor. *)" 

In aceeaş vorbire: „Eşind din t r u p . . . 
nu va putea fi păr taş naturei dumnezeeşti 5 

decât numai dupăce i-se va fi şters maculele 
de pe suflet prin focul curăţitor.6) 

Din acestea urmează dară evident, că 
sf. Gregoriu Nissenul a crezut în dogma 

*) S. Greg. Niss. De infantibus qui praematura 
abripiuntur. Migne, Patr. gr. tom. XL VI col. 168, B. 

') Ibidem. De anima et resurrectione, col. 
100, A. 

s) De mortuis. Migne Patr. gr. t. XL VI col. 
524, B. 

4 ) Ibidem, col. 525. B. 
5) Ibidem, col. 525 A. 
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despre purgator. După aceste Înt reb: Erezie 
este oare doctrina despre purgator, ori n u ? 

Dacă este erezie, atunci cum a putut 
vesti doctrina aceasta unul dintre cei mai 
mari Părinţi a bisericii fără de a fi ajuns 
această erezie la urechile bisericii? Cum 
de nu 1-a condamnat nimeni? Iar dacă doc
tr ina despre purgator nu este erezie atunci 
poate-se oare conziderâ de piedecâ a unirii 
bisericilor ? 

Virgil Pop. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 
Teologia dogmatică fundamen

tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
II . Tradiţiunea şi Biserica. Costă 
fiecare volum 5 cor. -f- 3 0 fileri porto^ 
Teologia dogmatică Specială voi. I. 
JOunezeu Unul, sf. Treime, Dum-
nexeu Creatorul, întruparea Dom
nului şi Graţia de Dr. Vasile Suciu, 
profesor de teologie. Costă 7 cor. 3 0 fii. - | -
3 0 fii. porto. A se adresă la Librăria semin 
din Blaj. 

D ' 
| I N ZILELE LUI N E R O , roman, 
" după Alexandru Dumas—Tată l . 

Preţul 1 cor. ~\- 10 fii. porto postai . S e 
află de vânzare în Librăria Seminarială 
d in Blaj. 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 

Redactor responz.: Augustin Cruiţia. 

Circulaţia trenurilor 

prin gara Blaj—Kükülöszög — 
I Iunie n. 1908. 

cătră Tevţ pleacă: personal 12-53 
mixt 702 
acelerat 7 35 
acelerat 2-52 
personal 1'53 
acelerat 1018 
personal 8-09 

dela Teuţ soseşte: acelerat 5-40 
personal 9-00 
personal 12 39 
acelerat 12-22 
mixt 35Ö 
personal 2 08 
acelerat 9-05 

cătră Prajd pleacă: mixt 3 02 
personal 911 
mixt 243 

dela Prajd sosoşte: mixt 8 -44 
personal 1238 
mixt 648 

valabilă din 

t r e n u r i l e p e r s o 
n a l e c i r c u l e a z a 
n u m a i l u n i m e r 
c u r i f i s â m b ă t a 
p&n& l a D . - S a n -
M â r t i n , — i n 
I u l i e ţ i A u g u s t 
s i l n i c p a n a l a 
P r a j d . 

Vânzare de lemne. 
Se vând 550 metrii cubici de 

lemne uscate, stejar, fag şi carpen, 
lemne tinere şi din faţă. Lemnele 
sunt în comună, la învoială să 
transpoartă la gara. Gară în loc 
Erd5s»entgorgy. 

Ceice voesc ale cumpăra să pot 
înţelege cu proprietarul GEORGJB 
SUCIU în Brddsnentgyorgy. 

(18) 2 - 3 
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Cel ce doreşte să aibă 

R A C H IE 
—===== ieftină, =====— 

FARĂ CAZAN 
acela sa-şi procure dela comerciantul 

Radovan Popovits, în Ujvidâk, 
- = CARTEA 

din care poate învăţa cum să facă 
toate rachiurile şi cum să manipu

leze vinurile. 

P r e ţ u l a c e s t e i c ă r ţ i e 6 c o r . 

Tot aşa vând materialul neceaar 
cu praf cu tot. 

P r e ţ u l p e n t r u 1 0 0 l i t re 8 c o r . 
(12) 8—10 

i l i i l i i l i i l i i i i i i i i i i n i n i n i i i i i i i n i i ş i i ^ i i i i i n n H n i l i i i i n i i i i i i i i i i i i i n i i i i i i i n ' i n u t i ' 

„Sădirea şi cultivarea viei" 
d« 

Jficolae fop. 
Preţul: 2 c o r o a n e 4- 2 0 fileri p o r t o . 

S e poate procura dela Librăria seminarială 

din Blaj—Balâzsfalva. 

fmmsKamsMKMt® © 
I La expozitiunea milenară din Budapesta dela 1896 § 
i premiat cu medalia cea mare. » 

ss 
» 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
' cicpots a lui '. 

âlTOIÎI lOÎOflf 
s 8 
8 

Timisoara-Fabric (27) 40—52 

8 
se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote intregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre »le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

-** c l o p o t e l e g ă u r i t e 

8 

8 8 

8 

8 

8 8 

(le mine inventate ş i mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — c a violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aia un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechia, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. es te egal în to
nul nnni clopot de 461 kg. făcut 
dnpă sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătnt, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjnstarede fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

8 « 

8 8 

8 

8 8 8 8 

8 8 Pretcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco « 
8 « 

9 

Institut indigen. « H H > Banca de asigurare | 

„Transsylvania" l 
din S i b i i u (28) 40 - 52 

» întemeiată, la anul 1868 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: ^ 

3 i contra pericolului de incendiu şi esplosiune. & 
edifici ie ori-ce fel. mobile, mârînri. yite. nutrotnri $1 alte producte 

: economice etc' = 
^ @ asupra vieţii omului | | @ + 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul J 
morţii ş i cu termin fix. asigurări de copii, de • 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. J 
Asigurări poporale fără cercetare medicală • 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a ţ 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: jji vieţ i i : 

95,816.412 coroane. X 9.882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 eor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 cor. 

Oferte şi ori -ce informaţ iuni s e pot primi d e l a : 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

I . curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


